

Васенева Татьяна Анатольевна

Воспитатель,

МБОУ школа-интернат 13

Сценарий мероприятия.

Экскурсия «Аджимушкайские каменоломни»

СЛАЙД 1

Автор: Здравствуйте, уважаемые гости города Керчи! Я приветствую вас на нашей экскурсии. Сегодня я буду проводником к одному из самых драматических памятников времен Великой Отечественной войны – мемориальный памятник-музей «Аджимушкайские каменоломни». Для начала попрошу всех надеть теплые вещи и приготовить фонарики. Там всегда холодно и темно.

Аджимушкой – это посёлок у города Керч, где находятся каменоломни, в которых добывали известняк.

Мы находимся у входа в музей, который был открыт в мае 1967 года.

Это гигантский памятник, где народ укрывался от фашистов в каменоломнях в 42 году.

Туда и сейчас входить жутковато.

В мае 1942 года, войска Крымского фронта, оборонявшие город Керч, отступили на Таманский полуостров и несколько тысяч солдат и жителей спустились в катакомбы. Руководить группой стал полковник Павел Максимович Ягунов.

Здесь находился штаб, а дальше тёмные коридоры подземелья, лабиринты, в которых жили, сражались, умирали, но не сдавались!

Сегодня у вас есть уникальная возможность окунуться в бурю разгоравшихся событий, почувствовать и пропустить через себя то, что переживали тогда эти люди.

Военный: Товарищ полковник, мы окружены.

Полковник: Придется спускаться в каменоломни. Немцам там до нас так просто не добраться.

Военный: А чем мы будем там питаться?

Полковник: На первое время есть небольшие запасы.

Военный: А дальше?

Полковник: Видно будет.

Военный: А гражданским позволите спускаться?

Полковник: Пусть только продовольствие и воду с собой берут.

Автор: Гитлеровское командование приказало пленить всех, кто укрылся в подземелье, а в случае сопротивления — безжалостно уничтожить.

Более 15 тысяч человек спустились в каменоломни. Они брали с собой весь свой скарб, скотину.

Полковник: Сколько человек под землей?

Военный: Тысяч 15, не меньше. Много военных, но мирных и беженцев больше.

Полковник: Надо организовать места для женщин и детей, госпиталь, кухню. А как обстоят дела с освещением?

Военный: В некоторых залах горят электрические лампы, в качестве генератора работает трактор, он будет работать, пока есть солярка.

Полковник: Да, будем жить в условиях осады и защищаться.

СЛАЙД 2

Автор: Перед вами трактор, который был необходим для поддержания электричества в гарнизоне. Но в августе, трактор завалило камнями после взрыва, наступила кромешная темнота, голод, жажда.

СЛАЙД 3

Проходим дальше - перед нами бесценный экспонат - железная полевая кухня. Таких кухонь остались единицы.

Первоначально были запасы. Потом питались только сахаром. В качестве еды шли даже голенища сапог и пойманные крысы.

СЛАЙД 4

А колодцы находились только снаружи, поэтому воду собирали по капле со стен катакомб.

СЛАЙД 5

Вырытый вручную колодец, не спасал от жажды, и людям приходилось в буквальном смысле высасывать влагу из ракушечника и получив глоток воды только ОДНОМУ человеку.

Девочка: Мама, мама, я пить хочу.

Мама: Терпи, доченька, терпи, милая. Воды всего один глоточек выдают, а ты и так два выпила: свою и мою порцию.

Девочка: Я не могу, я умру.

Мама: Терпи, доченька, терпи.

Девочка: Сколько воды на земле, мама?

Кто-нибудь может сказать?

Мама: Много воды на земле, доченька, очень много.

Девочка: Так почему же тогда, мамочка,

Нет в катакомбах воды?

Мне во сне снится дождь, я лучше буду спать.

СЛАЙД 6

Автор: А это детская комната. Железная кроватка, игрушки появились под землей вместе с маленькими хозяевами. И оставались с ними до конца. Есть в музее такая традиция: дети, приходя на экскурсию, оставляют здесь свою любимую игрушку.

СЛАЙД 7

Автор: Вот здесь, госпиталь с операционной, где в темноте, практически на живую, хирурги умудрялись делать операции. Анестезии и наркоза не было. Особенно тяжело без воды и лекарств было раненым.

Каждая вылазка за водой сопровождалась боем. По воспоминаниям бойцов, «за ведро воды платили ведром крови».

Наташа: Аккуратнее. Головой сюда. Потерпи, дорогой. Вот и все лекарство. Потерпи. Скоро все пройдет. Ты только верь и держись.

Военный: Сестра, я пить хочу, воды.

Наташа: Сейчас, я схожу, потерпи.

Полковник: Наташа, задержись. Говоришь 3 раза за водой ходила?

Наташа: Ходила, середь бела дня.

Полковник: Немцы в тебя не стреляли?

-Наташа: Как видите, цела и невредима.

Полковник: Странно, что это они так раздобрились?

Наташа: Не знаю, может, поняли, что для раненых воду беру.

Полковник: Странно, очень странно. А ты, Наташенька, очень смелая.

Наташа: Мне, конечно, было страшно, но раненые так стонут и просят пить, что я взяла ведро и пошла.

Полковник: Опасно, Наташа, опасно. Зачем судьбу испытывать? Оставайся, не ходи.

Наташа: Нет, я пойду.

Стрельба.

Солдат: Вот, вода с Наташиной кровью смешалась.

Автор: Фашисты сбрасывали на катакомбы авиабомбы, ежедневно гремели выстрелы и взрывы гранат.

А 24 мая 1942 года людей стали травить газами. Никто такого не ожидал.

Радист: Всем, всем, всем народам Советского Союза. Мы – защитники Керчи, умираем, задыхаемся от газов, но в плен не сдаемся!

СЛАЙД 8

Матвей: Катакомбы, катакомбы

Серый камень гробовой,

И в разрывах бомбы,

бомбы,

У людей над головой.

СЛАЙД 9

Спёртый воздух, копоть, копоть,

В непроглядной темноте,

Слышно только шепот, шепот,

Жизнь весит на волоске,

А потом команда газы,

Газы, только не дышать,

Нет такой на свете фразы,

Этот ужас описать,

СЛАЙД 10

И повсюду трупы, трупы,

Трупы тысячи людей,

И от злости сводит зубы,

За отравленных детей!...

Автор: Защитникам приходилось под землей отражать атаки врага. Но 30 октября 1942 года немцы захватили катакомбы.

Из 15тысяч человек, после 170 – дневной осады в живых остались только 48.

СЛАЙД 11

Полковник: Всем в штаб. Слушайте мой последний приказ. Тихо стало в катакомбах. Враг тоже на стороже. Готовы, хлопцы? Я пойду первым. К врагу никакой пощады. Стреляйте, режьте, рвите зубами. Атакуем. Все ясно? Пора. Родина нас не забудет!

Автор: Кто всхлипывает тут? Слеза мужская -
Здесь может прозвучать кощунством.

Встать!

Страна велит нам почести воздать

Великим мертвецам Аджи-Мушкая.

Воспрянь же, в мертвый погруженный сон.

Подземной цитадели гарнизон!

МИНУТА МОЛЧАНИЯ с видео роликом

Аджимушкой - подземный гарнизон!

Гул канонад, гул канонад...

Уносится в века.

Но все звучат, но все звучат

Слова издавека:

Держись, не отступай!

Держись, не отступай!

СЛАЙД 12

Автор: Дорогие друзья, наша экскурсия подошла к концу. И хочется сказать, погибшим здесь в бою: «Мы помним Вас, Герои Аджимушка и никогда не забудем. Спите спокойно».

